

旅遊金融礦產 迎後發展優勢 青海邀港商發掘自然商機



■青海省委常委、副省長駱玉林(前左三)等一行在港期間，與中聯辦副主任周俊明(前右三)等會面。



■青海省委常委、副省長駱玉林出席青海—香港金融商貿座談會。

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)「青海—香港金融商貿座談會」昨日舉行，青海代表團向香港工商業界介紹省內投資概況及自然資源。在會上，青海省委常委、副省長駱玉林感激港人自青海玉樹地震以來不斷施予援手，同時坦言青海省內金融、市場資源能力仍然不足，希望更多港商投資當地。據悉，青海正推動地方銀行股份制重組，冀吸引本港金融機構參與當地的金融改革和創新；而當地發電企業也希望獲得香港的風險投資和技術支持。

「能夠看見金融、旅遊、化工等業界代表出席，尤其興奮！」駱玉林表示，青海有的是資源，惟當地企業缺乏資金，資本市場不足，難以作出開發，光靠銀行貸款，自身發展根本不足。作為資源大省，他強調，無論自然、地理、旅遊、工業等方面都具發展優勢。尤其是旅遊潛力巨大，單是今年年頭至今，全球到青海旅遊的遊客人次已經增長30%，當中要數台灣人最熱衷，香港亦呈現上升趨勢。「今年目標是突破1,000萬人次，每年保持30%的升勢。」他信心十足地表示。駱玉林介紹，青海以自然資源為傲，自2009年打造「大美青海」形象。由於黃河、長江等三江

流經青海，除不乏水資源外，更成為壯觀景點。青海面積以省級來說，全國最大，且蘊藏資源豐富，主要包括石油、天然氣、煤炭、有色金屬。今年重點開發黃金資源，目標成為全國最大黃金生產加工基地。此外，鹽湖資源在全國獨具優勢，鉀、鈉、鎂、鋰、鈾和芒硝等儲量均居全國第一位。駱玉林指，都是具投資力的範圍。

港澳到訪旅客人數上升

由於高海拔、氣候、生物呈現多樣性。「蟲草尤其珍貴」，藏羚羊、牦牛等高原動物別具特色。青海46%為少數民族，所以更是多種宗教發源地。

匯聚各方人文，是不少遊客熱愛探究的秘都。

推動建立青港兩地直航

旅遊資源離不開交通，現時青藏鐵路貫穿青海全境，但空中航線仍然不足。在場港商亦呼籲需要更多航班航線來滿足需求。駱玉林表示，現在青海航空業不斷向好，目前航班量的增速為29%，達全國第一，國際航線亦已開通。未來會加大力度發展，建立青港兩地直航。

多位工商業界代表出席昨日座談會，包括中聯辦社會工作部部長張熾夫，香港工聯會榮譽會長鄭耀榮，全國政協委員、世茂集團董事長許榮茂，建滔化工集團董事局主席張國榮，港區全國人大代表、新民主黨副主席田北辰，東亞銀行副行政總裁李民橋，香港中旅(集團)有限公司副總經理官曉冰等。青海省經委會主任吳海昆、青海省商務廳副廳長李志剛、青海省經濟委員會投資管理處處長喬弘志、青海省民和縣委書記趙雄、西寧經濟技術開發區東川工業園主任孔令棟亦出席會議。

青海投資集團旗下擬上市

香港文匯報訊(記者 黃詩韻)為發展工業，青海省更成立投資公司進行投資。青海投資集團公司董事長洪偉(見圖)昨日在座談會上介紹，該投資集團是1993年經青海省政府批准成立的國有獨資公司，業務涉及發電、有色金屬冶煉、礦產資源開發、房地產開發等。該集團2011年銷售收入53.66億元(人民幣，下同)，利潤總額3.53億元，完成項目投資38億元。

洪偉亦重點介紹青海西部水電有限公司，該公司主營水電建設、開發、經營等，亦有生產鋁製品。另外，還有從事鋁業開發的青海平安高純鋁有限公司、青海瑞合鋁箔有限公司等，開發各式各樣的鋁產品、鋁合金製品等。



集團涉足發電金屬礦產

截至2011年年底，青海省投資集團公司有14家全資(控股)子公司，合共總資產229億元(人民幣，下同)，其中青海橋頭鋁電股份有限

發電產業冀港助力突圍



香港文匯報訊(記者 涂若奔)青海黃河上游水電開發公司新能源分公司總經理劉柏年(見圖)認為，香港在不少科技領域有很高的成就，對內地正在發展的太陽能電池、水電等項目均可提供技術支持。此外，香港還可發揮中介作用，促使海外的先進技術與內地企業展開更多合作，達到互利共贏。

劉柏年又在座談會上介紹，該公司目前共擁有9座已投產大中型水電站，年發電能力達到350億千瓦時，成立13年來裝機投產規模達到1,098萬千瓦，完成發電量2,200多億千瓦時，實現營業收入457億元(人民幣，下同)，資產總額為576億元。他稱，公司已形成「以水電為核心，水、火、新能源發電並舉」的格局，於太陽能光伏產業鏈領域的發展亦初具規模，在西安、西寧均建有太陽能電池和組件項目，裝機容量分別為1,000MW和400MW；同時正在建設青海河南光伏電站、青海共和光伏電站、青海茶卡風力發電站等項目，裝機容量由20MW至50MW不等，預期今年內都有望正式投產。

搭橋海外引進技術

劉柏年接受香港文匯報採訪時表示，許多國家的先進技術均「密不外傳」，對中國企業更嚴格保密，香港應利用自身優勢為內地企業和海外技術搭橋，促成技術和資本的合作。在資金方面，他亦看好香港的融資平台，因香港的風險投資基金管理者具較高水平，對新項目的技術背景有較深入理解，相信對內地的相關產業發展可提供更好的支持。

據劉柏年介紹，此次來港

地方銀行轉型謀求合作



■青海省金融工作辦公室副主任黃文俊指出，當地金融業增加值佔GDP的比重呈逐年上升趨勢。

黃文俊表示，青海省是發展後勁十足的西部熱土，在金融領域有大量商機，歡迎港企到當地開展金融合作交流和投資、融資活動，包括參與青海銀行和農村信用社增資擴股與改制，參與設立或重組地方金融交易平台、地方保險機構和基金公司。此外他還邀請香港各大銀行、證券機構、保險機構和金融中介機構落戶青海省，承諾當地政府將為此提供適合發展需求的差別化金融服務。

提供差別化金融服務

在談及「十二五」發展目標時，黃文俊表示，該省金融業將以推動改革創新為動力，不斷增強金融業對經濟社會發展的支撐力，預計到2015年時，全省金融業增加值佔GDP比重將達到6%，成為新的支柱產業。他又透露，屆時人民幣各項貸款餘額將達到4,000億元(人民幣，下同)左右，債券融資額亦將突破100億元大關，各類基金私募

資本將達到160億元，全省保費收入將增至逾50億元，首發上市和上市公司再融資累計將超過300億元。

西寧區域金融中心提速

據黃文俊介紹，青海省正在建設「青藏高原金融發展繁榮區」、「金融生態環境優質區」和「金融運行安全區」，加大對產業結構調整的金融支持力度、優化信貸投向。他強調，當地會突出金融服務重點，兼顧中小企業和弱勢群體，加快建設以省會西寧為中心的區域金融中心，優化金融生態環境，有效防範和化解金融風險。

據了解，青海省2011年總共完成社會融資總額583億元，增長36%，人民幣貸款餘額2,231億元，增速位列全國前3位，企業直接融資174億元，保險機構實現原保費收入27.89億元，增速列全國第5。目前全省金融業共有從業人員2.56萬人。

責任編輯：劉錦華

經貿訊息

世界華商領袖聚長沙獻策

香港文匯報訊(記者 譚錦屏、易新 長沙報導)由全國工商聯、湖南省政府、香港中華總商會共同主辦的「2012世界華商領袖峰會」日前在長沙舉行，此次峰會以「可持續發展與全球華商新機遇」為主題，在第七屆「中博會」期間舉辦。



■黃孟復(中)、徐守盛(右)、蔡冠深出席峰會。

來自海外和港澳地區的主要華商團體領袖及境外知名華人企業家、中部六省工商聯負責人、湖南知名企業代表等400多人參會，為中部地區開發崛起建言獻策。

湖南藉契機謀合作發展

湖南省省長徐守盛表示，華商是國際經濟發展的重要力量。長期以來，廣大華商領袖以其

獨有的堅韌與智慧演繹了全球華人的商業經典。第二屆世界華商領袖峰會在湖南舉辦，為湖南與華商搭建了友誼之橋、合作之橋、發展之橋。湖南期以此次峰會為契機，與全球華商企業開展務實合作，努力提升湖南產業和企業發展水平。

全國政協副主席、全國工商聯主席黃孟復、香港中華總商會會長蔡冠深在會上致辭。

商會為媒 粵商累投吉林逾千億

香港文匯報訊(記者 廖一、劉靖宇 長春報導)記者日前從吉林省廣東商會成立五周年會議上獲悉，商會企業五年累計在吉林省投資1000多億元。該商會自成立以來，充分發揮「橋樑」、「窗口」和「紐帶」作用，致力於加強粵粵兩地經

濟合作，推動粵商及外來投資者來吉發展；積極推介吉林，為進一步擴大吉林對內對外開放，推動粵粵兩省經貿合作，促進地方經濟發展，維護市場秩序等方面發揮了重要作用。

會上，吉林省廣東商會分別與吉林大學、民生銀行長春分行、光大銀行長春分行簽訂合作協議。

樓市淡 衛浴品牌攻高端市場



■上海衛浴展上，樂家推智能產品，搶攻高端市場。

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)內地樓市萎靡已波及下游行業，據稱衛浴行業的銷售額較往年明顯下滑。在第17屆中國國際廚衛、衛浴設施展覽會上，衛浴大鱷們紛紛擴充市場，意圖力挽狂瀾。

西班牙知名衛浴品牌Roca樂家在上海展覽上，推出W+W低碳套間傢具系列，為全球首次亮相，就在幾個月前，Roca與Amarni聯手打造的高端衛浴旗艦店也已在上海揭幕。Roca中國總經理安明理表示，中國經濟開始放緩，地產市場依然緊縮，在此情況下，樂家的策略是走環保及中、高端路線。展望明年，安明理認為，中國樓市預計會健康發展，明年市場應當好於今年。他透露，樂家來年將會更深入拓展到中國的二三線城市。

貿發局青島推介香港優勢

香港文匯報訊(記者 李皓、實習生 黃荔莎 青島報導)香港貿發局展覽事務高級經理溫少文日前到青島與商界會面，推介香港優勢及探討港魯商貿合作的機遇。溫少文表示，香港貿發局將於下半年舉辦一系列國際級展覽，包括香港時裝節春夏系列、香港國際茶展、美食博覽及香港國際美酒展，為山東相關產業提供洽商對接機會。

探討港魯商貿合作機遇

溫少文指，2011年，香港貿發局展覽吸引來自181個國家及地區超過632,000名買家。當中來自新興市場的買家比2010年增幅達5%。相信透過貿發局的貿易平台，山東的地方企業可接觸更多環球，尤其是來自新興市場的優質買家，令業務分佈更多元化。據其介紹，2011年運用香港貿發局展覽的魯商及山東買家人數比2009年分別上升22%及82%。

黃河金三角示範區獲批

香港文匯報訊(記者 王寬應 太原報導)據山西省發改委披露，近日，國家發改委批准設立晉陝黃河金三角承接產業轉移示範區，這是全國唯一跨省設立的承接產業轉移示範區。

據悉，晉陝黃河金三角地區包括山西省運城市、臨汾市和陝西省渭南市、河南省三門峽市，地處中西部結合帶，具有承東啟西、溝通南北的區位優勢，礦產、農業、文化旅遊資源豐富，產業發展基礎良好，多年來積極推進一體化發展，積累了豐富的區域合作經驗。

承接產業轉移 促地區合作

建設晉陝黃河金三角承接產業轉移示範區，有利於突破行政區劃界限，整合區域優勢資源，創新區域合作機制，增強整體競爭實力，為中西部地區合作承接產業轉移探索新途徑、新模式，發揮典型示範和輻射帶動作用，推動晉陝黃河金三角地區經濟社會又好又快發展。